高三上学期期末考试地理试题
高 三地理         
注意事项：考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求。
1.本试卷共10页，包含选择题和综合题两部分。本次考试时间为100分钟，满分120分。考试结束后，请将答题卡交给监考老师。
2.答题前，请您务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号用黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在试卷及答题卡上。
3.作答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。作答综合题，请您用黑色字迹的0.5毫米签字笔将答案写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。
4.如有作图需要，可用2B铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚。

一、选择题：共60分
（一）单项选择题：在下列各小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目的要求。请在答题卡上将所选答案的字母代号涂黑（18小题，每题2分，共36分）。
图1为“某半岛局部区域等高线地形图（单位：米）”，读图完成 1—2 题。




1.T1107公路有多处弯曲，不合理之处是
A.①处          B.②处           C.③处          D.④处
2.T1107公路在图示范围内的最大高差可能是
A.1415米        B.1395米        C.800米         D.750米
图2中阴影表示某气压带，读图完成3—4题。
3.②地盛行风向可能为
①东北风  ②东南风  ③西南风  ④西北风
A.①②          B.②③           C.③④           D.①④
4.图示季节
A.江淮地区农民忙着播种小麦       B.东非高原动物南迁
C.北印度洋洋流自东向西流          D.地中海沿岸炎热干燥
图3为“四地一年中正午太阳高度最大值及昼长最大值示意图”，读图完成5—6题。
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5.图中四点按纬度由高到低排列正确的是
A.①②③④    B.①②④③
C.③④①②    D.④③②①
6.关于图中四地点地理特征的比较，正确的是
A.①地自转线速度最大
B.②地地方时最早
C.③地四季最分明
D.④地气温年较差最大
页岩气是蕴藏在页岩层可供开采的天然气资源。图4为“某地区等高线地形图（单位：米）”，图中黑点表示在该地区钻探页岩层的钻井位置，数据为各钻井测到的同一页岩层顶部的高程。读图完成7—8题。
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7.该地区最可能是
A.背斜山            B.向斜山    
C.断块山            D.向斜谷
8.该地区
A.一定含有页岩气    　B. 地壳一直处于下沉状态
C.未发生过沉积作用  　D. 岩层中可能含有化石
降水在生态系统中被分为蓝水和绿水，蓝水是形成径流的部分（包括地表径流和地下径流）；绿水是被蒸发（腾）的部分。读图5完成9—10题。

9.图5中箭头表示水循环的各个环节，下列叙述正确的是
A.①②表示水汽输送   
B.①③为蓝水
C.③④为绿水
D.②④受人类活动影响最大
10.绿水
A.直接参与了地表形态的塑造
B.与陆上内循环没有关系
C.是人类直接利用的最主要水资源
D.参与了地球四大圈层间的能量输送

转场是指山区牧民为了获得优质牧草，随着季节变化将牲畜赶往不同牧场的现象。图6为“我国某山地转场线路示意图”，甲、乙、丙、丁表示四季牧场。读图完成11—12题。



11. 图6中表示夏季牧场的是
A. 甲            　 B. 乙           
C. 丙          　 　D. 丁
12.与山地四季牧场形成关系不密切的因素是
A.山地所处纬度　　　B.山地相对高度
C.山地岩石类型　　　D.山地坡向
有专家提出,我国为保障粮食安全，必须坚守95%的粮食自给率。下表为2003至2008年我国粮食产量、进出口数量统计表(单位:万吨)(数据来源：国家发改委统计资料)。读表完成13—14题。

	年　份
	产　量
	进口量
	出口量

	2003
	43070
	2282
	2221

	2004
	46947
	2998
	506

	2005
	48402
	3286
	1054

	2006
	49804
	3183
	643

	2007
	50160
	3237
	1032

	2008
	52871
	3698
	228


13.据表可知,我国
A.粮食产量波动较大                 B. 已成为粮食净进口国
C.粮食进口量逐年增加                 D. 粮食自给率不断上升
14.为了确保我国粮食安全,必须
A. 大力开垦荒地   B. 切实保护耕地   C. 实行计划供粮  D. 减少粮食贸易
图7表示“我国东南沿海某省2000年、2005年、2010年各年龄段人口数量统计图”，读图完成15—16题。
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15.图中代表2000、2005、2010年的折线依次是
  A.①、②、③    　　　B.②、①、③
C.①、③、②    　　　D.③、②、①
16.关于该省人口现状的叙述，正确的是
A.人口老龄化明显      B.劳动力不足
C.儿童比重不断上升    D.人口自然增长率上升
陕西榆林市是我国国家级能源化工基地，经济结构以重化工业为主。读图8回答17—18题。
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17.榆林市成为我国国家级能源化工基地的最主要优势是
A. 煤、气、盐资源丰富       
B. 水陆交通便利
C. 水资源丰富               
D. 科技力量雄厚
18.榆林市发展重化工业对当地地理环境的影响可能是
A.改变地表形态,减缓水土流失 　　
B.加剧大气污染,雾霾天气增多
C.增加能源输出,消除贫困现象 　　
D.水资源消耗大，加剧土壤盐碱化
（二）双项选择题：在下列各小题的四个选项中,有两项符合题目的要求。请在答题卡上将所选答案的字母代号涂黑（8小题，每小题3分，共24分；错选、少选或多选均不得分）。
2014年第15号台风“海鸥”于9月12日生成，先后在菲律宾东北部、海南岛东部、广东南部、越南北部完成四次登陆。图9为此次台风活动中三个不同时间海平面等压线分布图（单位：百帕）。读图完成19—20题。
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19.关于台风“海鸥”的叙述，正确的有

A.由热带气旋强烈发展而成                B.台风在14日2：00时势力最强
C.15日2：00海南岛雨过天晴              D.台风中心17日2：00已登陆广西
20.9月14日到17日期间，香港
A.风向由偏北风转为偏东风               B.风速逐渐增大
C.降雨强度逐渐减小                     D.气压逐渐降低
欧洲鳗孵化于马尾藻海，幼体随着洋流到达欧洲西部沿海，然后进入河流生活，成年后回到马尾藻海，产卵后死亡。读图10完成21—22题。
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21.欧洲鳗从马尾藻海西南部迁往欧洲，首先借助的洋流属于
A.寒流                             B.暖流
C.以副热带为中心的大洋环流         D.以副极地为中心的大洋环流
22.上题所述洋流
A.活跃了海陆间水循环　　　　　　　　B.减缓了北上海轮的航速
C.增加甲地的降水量　　　　　　　　　D.缩小了海洋污染的范围
某城市每到雨季常发生内涝，市政府决定重新规划城市建设，图11为“该城市规划示意图”，读图完成23—24题。
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23.关于该城市的叙述，正确的有
A.各功能区的实际界限明显　　　　　B.甲地为低级住宅区
C.商业区交通便利　　　　　　　　　D.工业废水对城市污染较小
24.图12所示做法有利于减少城市内涝的有A.①         B.②          C.③          D.④

“中国手套名城”山东嘉祥县形成了防寒、滑雪、打猎、射击等四大系列上百种手套产品的加工与生产能力，加工的手套95%销往国外市场。图13为“嘉祥手套产业协作关系示意图”，读图完成25—26题。
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25.数百家手套生产加工及配套企业集聚有利于
A.共享基础设施，扩大生产能力        B.保障能源供应，提高批发价格
C.增强集聚优势，实现产业转型        D.降低生产成本，提高利润
26.由图13可知，嘉祥县手套企业相互协作
A.削弱各企业的竞争力                B.促进新产品研发
C.压制其它产业的发展                D.增强品牌效应
二、综合题：本大题分必做题（第27—29题）和选做题（第30题），共60分。
27.2013年9月，竖版世界地图正式出版发行，它以崭新的视角展示世界。图14为“竖版世界地图和南美洲气候类型分布图”，读图回答下列各题。（13分）
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（1）图14中甲在乙的____方向。（1分）
（2）1月份弗里曼特尔的气候特征是______；丙的气候类型为         ，形成原因是           。（4分）
（3）影响南美洲西部热带沙漠气候狭长分布的因素有______、______。（2分）
（4）第30次南极科考于2013年11月7日从上海出发，2014年4月15日归来，航线如图中箭头所示。这段时间内，上海的昼夜长短状况是_________；航行途中为保持正确航向，直接运用到的地理信息技术是_______和_______。（4分）
（5）从上海到弗里曼特尔陆地自然景观的变化体现了_________的地域分异规律，其形成基础为_____。（2分）
28.读图和材料，回答下列问题。（13分）
材料一：2014年9月，上海合作组织峰会在塔吉克斯坦首都杜尚别举行。图15中阴影部分为上海合作组织成员国，虚线为我国境内“西气东输”三线天然气管道。




材料二：棉花生长发育的适宜温度为25～30℃，开花、结玲和纤维发育要求在20℃以上，光照要充足。
材料三：图16为杜尚别和伯明翰多年平均各月气温、降水量统计图。
（1）图16的气候统计图中，表示杜尚别的是_____图，表示伯明翰的是_______图。（2分）
（2）根据材料分析，杜尚别地区和伯明翰地区更适合种植棉花的是塔什干，理由主要有
_____________________________________________。（5分）
（3）图15中①、②两地农业地域类型相同，其共同特点是________________。（2分）
（4）试简述“西气东输”三线管道正常运营后对中亚和我国经济发展的积极意义。（4分）
_____________________________________________

29.京津冀协同发展是该地区经济工作的一项重要目标。北京在高端服务业、高新技术产业和文化创意产业等方面具有明显优势；天津拥有北方最大的综合性港口和沿海比较丰富的土地资源，还有良好的制造业基础和开放优势；河北采掘业、重工业和农副产品生产、加工业优势突出。图17为“京津冀功能定位示意图”，图18为“京津冀产业结构及其联系图”。读图回答下列问题。（14分）[image: image19.png]
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（1）试从自然资源角度评价京津冀区域发展的条件____________。（3分）
（2）请将图18中的A、B、C所对应的区域填写在相应的横线上。（3分）
北京________，天津________，河北________。
（3）根据材料分析，北京定位为“知识型+服务型”城市的理由。（2分）
（4）根据材料分析，北京、天津应将________密集型产业和_______密集型产业转移到河北，这对河北经济和社会的影响主要有___________________________________。（6分）
30.选做题：请在A、B、C三题中选定两题作答，并在答题卡上将所选题目对应字母前的方框涂满涂黑。如多做，则按所答的前两题评分。
A.【海洋地理】北京时间2014年4月2日智利北部海域发生8.3级地震，震源深度为10千米。图19为“世界主要渔场分布图”，读图回答下列各题。（10分）
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（1）世界渔场集中分布海域的海底地形是__________，因为这里______________。（3分）
（2）从洋流角度分析西北太平洋渔场与南半球大洋渔场成因上的差异_____。（3分）
（3）试比较图19中A、B两海域海水性质的差异__________________。（2分）
（4）智利地震最有可能引发的海洋灾害是______________。防御此海洋灾害的主要措施有
___________。（3分）
B.【旅游地理】海南三亚的蜈支洲岛距三亚市30千米，距凤凰机场38千米，面积1.48平方千米。该岛拥有“清澈的海水，细软的沙滩，热情的阳光，绵延的群山，宁静的港湾……”岛上可以坐半潜观光船观看海底的各类海洋生物，可以参与摩托艇竞赛，玩拖伞……图20为蜈支洲岛景区示意图。读图回答下列问题。（10分）
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（1）根据材料分析蜈支洲岛旅游资源开发的有利条件_______________。（3分）
（2）11月至次年4月是蜈支洲岛的旅游旺季，原因主要是_____________。（2分）
（3）该岛以短期一日游为主，其原因主要是_________________________。（2分）
（4）蜈支洲岛旅游业的开发对当地地理环境易带来的不利影响有_________。（3分）

C.【环境保护】阅读材料，回答下列问题。（10分）
材料一：农业生产中的害虫防治措施有生物防治和农药防治两大类型，其中生物防治就是利用生物对付害虫的方法，它的最大优点是不污染环境。
材料二：图21为“不同防治措施下害虫种群密度和作物污染变化示意图”，其中实线表示害虫种群密度的消长状况，虚线表示农作物的污染指数变化。图中A点和E点是采用不同防治措施的时间节点。图22为“农药污染及其侵入机体的途径示意图”
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（1）作物污染变化与害虫种群密度变化的关系是_____________________。（2分）
（2）读图21可知对病虫害的防治，从A点开始进行的是        防治；E点开始进行的是       防治。（2分）
（3）据材料分析，过度使用农药造成的危害主要有_______________。（4分）
（4）治理土壤污染的对策：一是控制___________，二是提高___________。（2分）

 

 


2014-2015学年度第一学期期末测试
高三地理参考答案及评分标准
说明：1．试题分选择题和综合题两类题型，请按参考答案及评价标准评分。在综合题中考生的答案与参考答案相近的，可酌情评分，但不得超过本题所分配的分数。
2．考生答案中，中国地名出现错别字一般不给分，以拼音表达，可给分；外国地名应以地图出版社的世界地图集为依据评分，若出现同音字可酌情给分。
一、选择题：共60分。
（一）单项选择题：每题2分，共36分。

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答 案
	A
	B
	B
	D
	A
	C
	B
	D
	C

	题 号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答 案
	D
	C
	C
	B
	B
	D
	A
	A
	B


（二）双项选择题：全选对者得3分，错选、少选、多选均不得分，共24分。

	题 号
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	答 案
	AD
	AB
	BC
	AC
	CD
	BD
	AD
	BD


二、综合题：本大题分必做题（第27—29题）和选做题（第30题），共60分。
27．共13分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	1分
	 东南（1分）

	（2）
	4分
	炎热干燥（1分）热带雨林气候（1分）；位于来自海洋的东南信风迎风坡；暖流经过增温增湿（2分） 

	（3）
	2分
	洋流（1分）  地形（1分）

	（4）
	4分
	春分之前昼短夜长，春分之后昼长夜短（2分）  全球定位（GPS）（1分）  地理信息系统（GIS）  （1分）

	（5）
	2分
	从赤道到两极（1分）  热量（1分）


28．共13分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	2分
	乙（1分）  甲（1分）

	（2）
	5分
	塔什干夏季温度高于25℃，降水少，光热充足（2分）；气候大陆性强，昼夜温差大，利于棉花质量提高（1分）。伯明翰地区纬度高，气温偏低（1分）；全年多雨，光照不足（1分）。

	（3）
	2分
	生产规模大；机械化水平高；商品率高（任答两点得2分）

	（4）
	4分
	对中亚：将资源优势变成经济优势，增加财政收入；促进天然气的勘探、开发，拉动相关产业发展（2分）

对我国：缓解能源供需矛盾，促进经济发展；推动以天然气为原料的化工产业发展（2分）


29．共14分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	3分
	矿产资源丰富（1分）；土地资源丰富（1分）；水资源短缺（1分）

	（2）
	3分
	C （1分）  B（1分）  A （1分）

	（3）
	2分
	北京是我国政治、文化中心，科技力量雄厚，人才队伍壮大（1分）；优化产业结构，改善首都环境的需要（1分）。

	（4）
	6分
	劳动（1分）  资源（1分）  有利影响：促进经济结构调整（1分）；加快工业化、城市化速度（1分）；增加就业机会（1分）。　不利影响：环境污染加剧（或造成交通、居住、社会治安的压力）（1分）


30．A 【海洋地理】共10分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	3分
	大陆架（1分）  阳光充足，生物光合作用强（1分）；有入海河流带来丰富的营养盐类，浮游生物繁殖旺盛，饵料丰富（或多寒暖流交汇，饵料丰富）（1分）。

	（2）
	2分
	西北太平洋渔场主要由寒暖流交汇而形成（1分）；南半球大洋渔场大多形成于上升流处（1分）。

	（3）
	2分
	A海域海水温度、盐度均高于B海域（2分）。

	（4）
	3分
	海啸（1分）　加强海预报和监测，完善预警体系（1分）；建立沿岸防灾应急系统；加强沿海工程设施建设：提高人们的防灾减灾与自救能力。（任答一点得1分）


30．B【旅游地理】共10分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	3分
	海洋旅游资源丰富；景观独特游览价值高；距旅游城市三亚近，集群状况好（3分）

	（2）
	2分
	地处热带，11月至次年4月，气候温暖干爽（1分）；满足旅客避寒的需要（1分）。

	（3）
	2分
	岛屿面积小（1分）；旅游接待能力有限，环境承载力较小（1分）。

	（4）
	3分
	旅游资源易遭破坏；环境易遭污染；社会治安、居住、交通压力增大（3分）


30．C【环境保护】共10分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	2分
	总体上作物污染程度变大，害虫种群密度变大；反之，则害虫种群密度变小（2分）。

	（2）
	2分
	农药（1分）　生物（1分）

	（3）
	4分
	污染土壤、水源、大气；增加害虫抗药性，杀灭害虫天敌；破坏生态系统；造成人畜中毒（4分）。

	（4）
	2分
	土壤污染源（1分）　土壤净化能力（1分）


